

县级医院效率特征及变动研究

王小万^{1*} 崔月颖¹ 冯芮华¹ 李建¹ 钱庆¹ 李萌²

1. 中国医学科学院卫生政策与管理研究中心 北京 100020

2. 卫生部医院管理研究所 北京 100191

【摘要】目的:基于数据包络分析模型研究 2008—2012 年期间样本 104 家县级医院的效率特征及变动情况;方法:在传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型基础上,利用三阶段 DEA 模型剔除外部环境变量对其效率的影响;结果:样本医院的技术效率值区间为 0.723~0.681,纯技术效率值区间为 0.785~0.771,规模效率值区间为 0.908~0.897,呈现低效率及逐年改善的发展趋势。讨论:新医改政策及措施在改善县级医院效率方面具有促进效应;医疗服务与管理能力的发展滞后于服务规模的发展,其服务与管理能力的提升逐步成为改善县级医院效率的主要途径。

【关键词】数据包络分析模型; 县级医院; 效率特征; 评价

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2015.06.003

Efficiency characteristics and changes of county hospitals

WANG Xiao-wan¹, CUI Yue-ying¹, FENG Rui-hua¹, LI Jian¹, QIAN Qing¹, LI Meng²

1. Center for Health Policy and Management, Chinese Academy of Medical Sciences, Beijing 100020, China

2. National Institute of Hospital Administration, Ministry of Health, Beijing 100191, China

【Abstract】 Objectives: To study efficiency characteristics and changes of county hospitals based on data envelopment analysis model from 2008 to 2012. Methods: A three-stage DEA model which can exclude the external environment variable on its efficiency is also added along with the C²R and BC²-DEA traditional model. Results: From 2008 to 2012, the technical efficiency value was ranging between 0.723 and 0.681 in county hospitals, the pure technical efficiency was 0.785~0.771 and the scale efficiency value scaled between 0.908 and 0.897. These values showed a low efficiency, but had annually improved. This reflects that the new health care reform policies have played an important role in improving county hospitals efficiency. Development of medical service ability is behind the development of hospital scale. How to improve the service and management capabilities has gradually become a major direction to improve the county hospital efficiency.

【Key words】 DEA model; County hospitals; Efficiency characteristics; Evaluation

医院是医疗服务提供者与患者之间进行资产变换和转移的复杂系统,卫生技术人员、床位以及设备等固定资产是其主要投入,门诊人次、出院人次、手术人次及总收入等是主要产出。因此,医院的效率特征主要表现在医疗技术、服务规模与资源配置等方面,并在与外部环境不断进行能量交换中努力实现效率不断改善的目的。^[1]就医院效率评价而言,数据包络分析模型(Data envelop analysis, DEA)不失为

一种好的评价方法,它是基于系统投入一产出的理论,对各研究样本进行相对有效性的评价,并注重对每一个研究样本的优化,所获得的相对效率是其最大值,权重也是最优的;而且基于研究样本的投入一产出指标数据,有效地解决了评价的主观性,以及医院效率难以衡量的问题。^[2]但根据我国县级医院所处的地域与其社会经济环境,运行效率不仅受其管理体制与服务模式等因素影响,还受社会经济发展

* 基金项目:国家自然科学基金资助项目(71173237)

作者简介:王小万,男(1959 年—),博士,教授,主要研究方向为卫生经济与管理。E-mail: wang.xiaowan@imicams.ac.cn

状况、人口总量及结构等外部环境因素的影响。因此,要合理评价县级医院的效率特征,不仅需要描述现有管理体制与服务模式下的运行效率及变动趋势,还需要分析其外部环境因素,如社会经济发展状况、人口分布及结构对其运行效率的影响。因此,本研究基于系统投入——产出的相关理论,利用 Fried HO 等所构建的三阶段 DEA 模型(Three Stage DEA Model),通过剔除外部环境因素和随机误差对相关效率值的影响,只保留管理因素所致的相关效率值,对样本医院在 2008—2012 年的运行效率进行评价,以期实证研究县级医院在其改革过程中的效率特征及变动状况,为相关政府部门完善其改革措施提供实证依据。^[3]

Fried HO 等认为传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型所获得的相关效率值往往受其管理因素、环境效应和随机误差 3 个要素的影响。^[3]目前,在利用 DEA 模型进行医院效率研究时,一般是采用传统的 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型,其缺陷在于没有考虑研究样本受其外部环境因素和随机误差的影响。为克服这一缺陷,Fried HO 等基于随机前沿分析模型(Stochastic Frontier Analysis, SFA),在传统的 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型基础上构建了三阶段 DEA 模型(Three Stage DEA Model),以剔除外部环境因素和随机误差对相关效率值的影响,只保留管理因素所致的相关效率值,以客观评价各个研究样本的效率^[3],从而提高了传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型计算结果的精确性与可信度。

1 资料与方法

1.1 资料来源

研究样本为中部地区两个省的 104 家县人民医院,相关数据来源于现场调查与相关统计报表及财务报表资料。系统收集的相关数据主要是在 2008—2012 年,包括样本医院所在地的社会经济和人口规模等外部环境指标以及常规统计报表、财务统计资料及服务量等相关的医院投入、产出数据。

1.2 研究方法

在利用传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型初步计算出样本医院相关效率值的基础上,利用 SFA 模型分离出环境因素与随机误差对样本医院相关投入指标变量的影响,再利用标化后的投入指标变量计算样本医院运行的相关效率值,即消除了环境因素与

随机误差影响的实际效率值,提高了传统的 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型计算结果的精确度。^[3,4]在此基础上,基于 Malmquist 指数模型分析样本医院效率的变动情况。全部研究工作是基于 EXCEL 构建相关样本数据库,采用 Frontier4.1 软件计算 SFA 模型的结果,采用 DEAP 2.1 软件,计算基于投入导向的 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型下样本医院各年的技术效率、纯技术效率、规模效率值,以及研究期间的规模报酬及相关效率值的变动情况。^[5]

1.2.1 三阶段 DEA 模型

三阶段 DEA 模型的主要特点是在传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型的基础上,通过构建相似的随机前沿分析模型(SFA),剔除环境因素与随机误差对样本医院投入指标变量的影响。^[3]如基于传统 DEA 的投入导向模型,SFA 模型的原理是^[3],如果要分别对 n 个样本医院的 m 个投入松弛变量进行 SFA 分析,其回归方程如下: $s_{ij} = f(z_j, \beta^i) + v_{ij} + u_{ij}$, $i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n$,其中, s_{ij} 表示第 j 个样本医院的第 i 种投入的松弛变量。 $z_j = (z_{1j}, z_{2j}, \dots, z_{kj})$ 为 K 个可观测的环境变量, β^i 为环境变量的待估参数, $f(z_j, \beta^i)$ 表示环境变量对冗余 s_{ij} 的影响,一般取 $f(z_j, \beta^i) = z_j \beta^i$ 。 $v_{ij} + u_{ij}$ 为混合误差,假设 $v_{ij} \sim N(0, \sigma_{vij}^2)$ 反映随机因素的影响, $u_{ij} \geq 0$ 反映管理的无效率,且 u_{ij} 服从截断正态分布,即 $u_{ij} \sim N^+(\mu_i, \sigma_{ui}^2)$, v_{ij} 与 u_{ij} 独立互不相关。其定义为 $\gamma = \frac{\sigma_{ui}^2}{\sigma_{ui}^2 + \sigma_{ri}^2}$,显然,当 γ 趋向于 1 时,说明在无效率样本医院中,管理因素的影响占主导地位;当 γ 趋向于 0 时,说明随机误差的影响占主导地位。 γ 的零假设统计检验可用于检验 SFA 模型设定的合理性,若 θ_0 和 θ_1 分别为 $\gamma = 0$ 和 $\gamma \neq 0$ 假设条件下待估参数向量的极大似然(ML)估计量, $L(\theta_0)$ 和 $L(\theta_1)$ 分别为似然函数值,则检验 γ 零假设的单边似然检验统计量 LR 为: $LR = -2 \ln \left[\frac{L(\theta_0)}{L(\theta_1)} \right] = -2[\ln L(\theta_0) - \ln L(\theta_1)]$ 。在 $\gamma = 0$ 的假设条件下,当 LR 大于 $Mixed\chi^2$ 分布临界值时,原假设被拒绝,表明随机前沿分析模型(SFA)的假设是合理的。利用 SFA 模型的回归结果对样本医院的投入变量指标进行标化,同时考虑随机误差的干扰,即利用随机前沿分析模型(SFA)的误差将随机误差分离出来,再利用 Jondrow, 和 Lovel 等提出的 JLMS 技术获得 u_{ij} 的条件估计

$$\text{量}^{[6]}: \hat{E}(u_{ij}|u_{ij}+v_{ij}) = \sigma \cdot \left[\frac{\phi\left(\frac{\varepsilon_i \lambda}{\sigma}\right)}{1 - \phi\left(-\frac{\varepsilon_i \lambda}{\sigma}\right)} + \frac{\varepsilon_i \lambda}{\sigma} \right], i =$$

1, 2, ..., m, j = 1, 2, ..., n

式中, $\sigma_* = \sigma_u^2 \sigma_v^2 / \sigma^2$, $\varepsilon_i = u_{ij} + v_{ij}$, $\lambda = \sigma_u / \sigma_v$, $\sigma^2 = \sigma_u^2 + \sigma_v^2$, ϕ 和 φ 分别为标准正态分布的密度函数和分布函数。继而得到随机因素条件估计:

$$\hat{E}[v_{ij}|u_{ij}] = s_{ij} - z_j \hat{\beta}^j - \hat{E}[u_{ij}|v_{ij}+u_{ij}],$$

$i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n$

然后基于最有效的样本医院,以其投入指标变量为基准,对其它各样本医院投入指标变量的标化如下:

$$\hat{x}_{ij} = x_{ij} + [\max_j \{z_i \hat{\beta}^j\} - z_i \hat{\beta}^j] + [\max_j \{\hat{v}_{ij}\} - \hat{v}_{ij}]j, \\ i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n$$

\hat{x}_{ij} 和 x_{ij} 分别是调整后和调整前的投入指标变量。该方程式右边第一个中括号的调整是使所有样本医院都处于共同的外部环境,即样本医院所遇到的最差环境;第二个中括号的调整是使所有样本医院处于共同的环境状态,即样本医院所遇到的最不幸的状况。通过调整使每个样本医院面对相同的运行环境和发展机遇。最后将所获得的调整后的投入值 \hat{x}_{ij} 与原始产出值 y_{ij} 再次导入传统的 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型,以获得消除了环境因素和随机误差影响的各样本医院真实的相关效率值。

1.2.2 模型构建

每个样本医院投入—产出指标的因素可能是完全或部分可控的,甚至是完全无法控制的(如其外部环境因素与随机误差);同时,其投入—产生指标变量既可以是定量的,也可以是定性的。如果变量太多,可能会使得样本医院之间的差异变得模糊,从而导致过多的样本医院被评为有效率而失去其评价的意义。^[5]因此,基于文献综述和专家咨询,特别是结合县级医院发展及所处社会经济与人口规模的特点,根据 DEA 模型在指标筛选上遵循的可获得性、重

要性、可比性、精简性、准确性、相关性和尽量避免重复测量的原则^[5,7],考虑数据收集在时间上的完整性,初步选取了样本所在地 GDP 和人口总数作为环境变量,以样本医院的年末在职职工数、年末实际开放床位数,年末固定资产总额等投入指标,门急诊人次,出院人次,住院手术人次,总收入等为产出指标,作为构建评价模型的主要指标。

在数据核查和统计描述基础上,利用 Eviews 软件对各投入—产出指标的相关关系进行分析,从技术上尽量避免投入—产出指标间具有较强的线性关系,即各指标间无完全替代或互补关系。^[6]在此基础上,利用 DEAP2.1 软件计算样本医院各年度的相关效率值和效率变动指标值,并基于各模型在效率区分度与模型稳定性,以及指标个数与贡献率等方面的特点,选择适宜的模型进行样本医院效率评价的实证研究(表 1)。通过比较分析,选用模型 III 作为本次样本医院效率分析的基本模型。该模型所纳入的投入指标是年末在职职工数、年末实际开放床位数、固定资产总数;产出指标是门急诊人次、出院人次、住院手术人次、总收入;其模型所获得的效率区分度变化最小,稳定性也相对较好,而且,其模型指标总数为 7,也满足了纳入模型指标数不超过样本数 1/3 的基本技术要求。^[5,7]

2 结果

2.1 一般情况

2008—2012 年,样本医院在职职工和卫生技术人员数的年均增长速度分别为 7.77% 和 8.73%;实际开放床位数的年均增长速度为 8.08%,而床均职工人数基本保持不变,且略有下降;门急诊人次,住院人次与手术人次的年均增长速度分别为 10.13%, 15.36% 和 15.75%,总收入与总支出的年均增长速度分别为 26.28% 和 25.56%。从样本医院相关指标的绝对数来看,样本医院在规模、服务人次特别是收入与支出等相关指标上一直在稳步快速增长(表 2)。

表 1 基于评价指标构建的不同模型效率区分度与稳定性的比较

模型	投入指标	产出指标	贡献率(%)	有效区分度(%)	稳定性
模型 I	在职职工数、开放床位数、固定资产、总支出	门急诊人次、出院人次、住院手术人次、总收入、发表文章数	81.60	16.32 ~ 26.11	一般
模型 II	在职职工数、开放床位数、固定资产、总支出	门急诊人次、出院人次、住院手术人次、总收入	77.41	17.47 ~ 24.31	一般
模型 III	在职职工数、开放床位数、固定资产	门急诊人次、出院人次、住院手术人次、总收入	76.43	15.29 ~ 22.46	较好
模型 IV	在职职工数、开放床位数、固定资产	门急诊人次、出院人次、住院手术人次	61.56	18.31 ~ 24.46	一般
模型 V	在职职工数、开放床位数	门急诊人次、出院人次、住院手术人次	58.14	19.17 ~ 25.39	较差
模型 VI	开放床位数、总支出	门急诊人次、出院人次、住院手术人次	48.76	18.26 ~ 27.32	较差

表 2 2008—2012 年样本医院相关指标及平均增长率

指标	2008	2009	2010	2011	2012	平均增长率(%)
在职职工数(人)	407.43	438.15	471.87	510.05	549.72	7.77
卫生技术人员数(人)	345.41	373.04	403.60	443.99	482.75	8.74
管理与工勤人员数(人)	62.02	65.12	68.28	66.06	67.47	2.14
实有床位数(张)	335.68	365.29	391.99	423.71	457.95	8.08
床均职工人数(人)	1.28	1.25	1.26	1.25	1.24	-0.79
床均固定资产总额(千元)	79.45	80.31	83.93	91.73	96.24	4.93
总收入(千元)	33 055.37	42 464.51	54 351.02	66 533.62	84 012.13	26.28
总支出(千元)	32 071.90	40 186.75	51 128.06	63 487.13	79 720.79	25.56
收支结余(千元)	983.47	2 277.76	3 222.96	3 046.49	4 441.17	45.81
每职工年均总收入(千元)	84.56	98.31	118.35	135.66	158.82	17.08
门急诊人次(人)	135 735.34	151 326.00	165 423.17	181 238.51	199 579.80	10.13
住院人次(人)	9 087.02	10 962.83	12 419.21	13 946.50	16 087.29	15.36
出院人次(人)	9 014.87	10 882.39	12 159.85	13 981.28	16 184.73	15.75
日均门急诊人次(人)	370.86	414.59	453.21	496.54	547.29	10.24
每职工年负担门急诊人次(人)	349.05	360.44	362.88	364.71	370.11	1.47
每职工年负担出院人次(人)	22.01	24.95	25.96	27.71	29.92	7.99
每床年负担出院人次(人)	27.15	30.06	31.20	32.89	35.06	6.62

2.2 效率

在 2008—2012 年期间,15% ~ 22% 的样本医院的技术效率值、纯技术效率值与规模效率值都等于 1,处在相对有效运行状态;约有 80% 的样本医院处于相对无效状态;所有样本医院的技术效率均值是 0.702,纯技术效率均值是 0.772,规模效率均值是 0.904,规模效率值大于纯技术效率与技术效率值,技术效率低下主要是受其纯技术效率的影响。结果显示,医疗技术与专业人才的配置滞后于规模的发展,进而影响技术效率的改善(表 3)。

基于随机前沿分析模型(SFA)剔除 GDP 与人口规模对投入变量值的影响后,再次利用传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型对调整后的投入指标与产出指标计算。通过比较发现,第Ⅲ阶段的技术效率均值(技术效率Ⅲ)为 0.695,小于第Ⅰ阶段的技术效率均值(技术效率Ⅰ)0.702,减少了 2.03%,其差异具有统计学意义($P < 0.001$);第Ⅲ阶段的纯技术效率均值(纯技术效率Ⅲ)为 0.771,小于第Ⅰ阶段的纯技术效率均值(纯技术效率Ⅰ)0.772,减少了 1.04%,但其差异没有统计学意义($P > 0.05$);第Ⅲ阶段的规模效率均值(规模效率Ⅲ)为 0.895,小于第Ⅰ阶段的规模效率均值(规模效率Ⅰ)0.904,减少了 0.79%,其差异具有统计学意义($P < 0.001$)。这说明在剔除环境因素的影响后,其技术效率值与规模效率值明显减小,在第Ⅰ阶段的部分样本医院的技术效率和

规模效率受其环境因素和随机误差的影响略有高估;而纯技术效率值则没有发生明显变化,这也说明样本医院的技术能力和内部管理水平并没有受其环境因素和随机误差的影响。因此,剔除环境影响因素后的技术效率值与规模效率值更能客观地反映出样本医院的实际效率状况。但是,剔除环境因素的影响后,样本医院各相关效率值的大小仍然没有发生变化,其规模发展促进了整体效率的改善,但是,其医疗技术能力与专业人才仍然是制约整体效率改善的原因。如果能够有效地提升管理水平与服务能力,合理配置医疗资源,应该能进一步促进其整体效率的改善(表 3)。

基于传统 BC²-DEA 模型原理,在规模报酬可变的假设下,样本医院所处规模报酬的阶段是判断其应拓展还是控制服务规模的重要参考因素。整体而言,样本医院的规模报酬基本上没有受到环境因素的影响(表 3)。有 16% ~ 24% 的样本医院处于规模报酬不变阶段,即投入——产出具有等比增长的特点,但呈逐步减少的趋势;有 44% ~ 65% 的样本医院处于规模报酬递增阶段,即产出增长大于投入增长,或每单位投入要素的报酬逐渐增加,说明大部分的样本医院通过增加投入、拓展服务规模有效地促进了医院整体效率的改善;但也有 17% ~ 22% 的样本医院处于规模报酬递减阶段,效率随着规模拓展有所下降,也就是在其投入要素增加到一定程度时,产

表 3 2008—2012 年基于三阶段 DEA 模型样本医院相关效率值的比较

年份	技术效率*		纯技术效率**		规模效率***		规模报酬	
	I 阶段	III 阶段	I 阶段	III 阶段	I 阶段	III 阶段	调整前	调整后
2008	0.725	0.723	0.785	0.785	0.911	0.908	不变	不变 -
2009	0.726	0.722	0.786	0.786	0.912	0.906	递增	递增
2010	0.680	0.672	0.757	0.757	0.890	0.878	递增	递增
2011	0.686	0.679	0.760	0.760	0.897	0.886	递增	递增
2012	0.689	0.681	0.773	0.771	0.910	0.897	递增	递增
合计	0.702	0.695	0.772	0.771	0.904	0.895	不变	递增

注: * t 值 = 6.518, P < 0.0000, ** t 值 = 1.357, P > 0.05, *** t 值 = 6.667, P < 0.0000

出量的增加出现递减现象。一般情况下,服务规模的扩大最终会达到一个极点,超过该点就会导致效率下降,可能是由于管理规模过大或控制成本比较复杂,以及对投入资源缺乏有效配置而导致其利用下降。这也提示,处于规模报酬递减阶段的样本医院应该在权衡自身经营环境和技术条件的基础上,适当调整其规模,特别是控制床位等规模指标的扩张,选择内涵式的精益发展模式,把追求规模发展和资源的有效配置结合起来,以促进整体效率的改善。

2.3 效率变动

基于 Malmquist 指数模型研究结果,自 2009 年后,样本医院的全要素生产率变化指数每年都大于 1,表示其生产率逐步改善并基本保持稳定发展;技术效率变化指数每年都大于 1,略有小幅度上下波动,表示技术效率在逐年改善;技术变化指数每年均

大于 1,表示其技术条件与服务能力每年也有所改善;其纯技术效率变化指数每年也都大于 1,略有小幅度上下波动,表示随着样本医院规模的发展,其技术更新与实际应用能力基本能适应其规模发展的需要;规模效率变化指数每年都大于 1,略有小幅度上下波动,表示其规模报酬趋于稳定发展趋势,是比较适宜的规模发展速度。整体而言,样本医院的整体效率呈不断改善的状态。但是,进一步分析发现,其全要素生产率的改善主要是受技术条件(如设备购置)而不是技术效率改善的影响;其技术效率低下主要是由于规模发展过快,导致纯技术效率低下从而影响到技术效率的改善(规模效率值 > 技术效率值)。这进一步说明,医院新技术的应用与服务能力还难以适应其规模发展的速度,应该在稳定现有规模的基础上,加强服务技术与能力的培养,合理配置医疗资源,从外延式的规模发展转为内涵式的精益发展模式(表 4)。

表 4 2008—2012 年样本医院相关效率指数变动的特点

年份	技术效率变化指数	技术变化指数	纯技术效率变化指数	规模效率变化指数	全要素生产率变化指数
2008—2009	1.012	1.067	1.002	1.011	1.071
2009—2010	0.994	1.123	0.984	0.994	1.051
2010—2011	1.021	1.032	1.012	1.014	1.054
2011—2012	1.024	1.039	1.021	1.043	1.063
合计	1.013	1.065	1.005	1.016	1.060

3 讨论

3.1 模型与方法

数据包络分析模型作为一种评价产出单位效率或绩效的线性规划方法,是在投入绝对量和产出绝对量之间进行效益值的转化,即通过资源利用实现其职能的效益为标准来评价同质样本的相对效率。不同医院由于所处地域和社会经济环境的不同,发展程度和服务能力等方面存在差异,用具体的绝对数效率值来进行医院间的比较分析显然不太合理。

数据包络分析模型不仅淡化了绝对数指标的评价权重,也注意到了被评对象或样本所取得产出绝对量时其发展条件的差异性,因而具有相对的公平性;同时,它所体现的“没有最好、只有更好”的评价理念,也为研究人员或管理者提供了一种新的评价思路。^[5,8]

在医院管理实践中,数据包络分析模型通过衡量研究样本的投入—产出与最佳投入—产出的距离,可以获得每个研究样本的相对效率,从而在一组研究样本中得出相对效率最好(或最佳)的样本个

体,以及无效率样本的具体排名,并以最佳样本作为标杆明确其需要改进的方向或应该采取的措施。因此,这一方法可以帮助政府或医院管理者比较公平地评价出同类医院中的“最佳运营”医院,并赋予效率具体的数值,特别是明确各样本医院在投入—产出方面的相对效率,以及可以改进领域与完善的措施^[9];而且,具有丰富管理知识与经验的管理者可以以此为基础,基于线性规划法等技术,客观地描述和规范样本医院的最佳运营区间或规模。^[1,10]在实际应用中,数据包络分析模型所提供的相对性的效率评估,是将其对研究样本医院的感性理解用定量的方法加以表述,而非绝对性的效率评价,只能说被评价的样本医院中,某些医院是相对有效率的;同时,该模型只能判断其无效率,进一步的原因分析,需要研究者或管理人员对所评价的样本医院有较全面的认识;另外,如果其投入—产出指标的选择或评价模型有所不妥,则评价结果也会失去意义。因此,在选择投入—产出指标时,要尽力减少指标间的相关性,并做到指标选择的均衡。^[1,10]最后,这一模型虽然解决了许多效率评价的方法学问题,但是,由于不像传统的参数分析方法那样具有直观简单,易于解释的特点,因此,也无法完全取而代之。^[8]

本研究采用三阶段 DEA 模型评价样本医院的运行效率,主要是利用 SFA 模型剔除社会经济发展水平(GDP)和人口总数两个环境因素对其样本医院效率的影响,弥补了传统 C²R-DEA 和 BC²-DEA 模型的不足,从而能够更加客观地评估样本医院的技术效率、纯技术效率以及规模效率等。这不仅提升了医院效率评价模型的可信度,也逐步完善了其评价方法。但遗憾的是,对其它可能影响医院效率的相关因素并没有全部纳入分析模型,也没有将相关环境因素对医院效率的影响进行量化,并进一步找出相关环境因素是在什么程度上影响其效率的。

3.2 效率及变动特征

从样本医院 2008—2012 年的常规数据来看,服务人次、总收入与总支出等方面一直处于稳步增长的态势,每床位与职工所承担的工作量也在明显增加,说明样本医院在服务规模与服务能力等方面都取得了进步。2009—2012 年正是新医改实施的 4 年,随着我国大幅度提高新农合筹资标准,以及医疗保障体系的逐步完善和政府的财政专项投入,县级医院的硬件和软件环境都发生了很大变化,服务能

力也得到了明显的改善,农村居民医疗服务的可及性与可获得性明显改善,逐步缓解了我国农村医疗卫生服务供给不足和医疗保健需求日益增长的矛盾。从样本医院 4 年的发展实践来看,新医改所确立的“保基本、强基层、建机制”的基本原则在改革实践中已取得了实效,并将进一步产生促进作用。但是,根据经济学理论与市场竞争机制,效率与效果的评价没有最好,只有更好,传统效率评价方法难以展示出样本医院之间的比较优势与相对效率。因此,本研究利用数据包络分析模型来分析样本医院的相对效率,以进一步描述其效率特征及变动趋势。

在医院管理实践中,效率一直是人们关注的重点。所谓效率是指在技术、规模和外部环境一定的条件下某个医院的投入—产出之比,比值越大效率越高,反之则越小。本次研究发现,在 2008—2012 年间,15% ~ 22% 的样本医院处在相对有效状态,80% 的医院处于相对无效状态。同时,从第 I 阶段 DEA 模型的相关效率值来看,其规模效率的均值 > 纯技术效率均值 > 技术效率均值,分别为 0.904、0.772 和 0.702,从相对效率的角度来看,大部分样本医院的相关效率还处有较大改善空间。基于数据包络分析模型的原理,其技术效率为纯技术效率和规模效率的乘积,因此,导致技术效率无效的原因可能是规模效率无效或纯技术效率无效。因此,样本医院技术效率低下是由纯技术效率低下与规模效率低下共同所致,但纯技术效率对技术效率的影响程度较大,这意味着技术无效可能是服务能力不足与管理不善,以及资源配置不合理。但是,在剔除环境因素对相关效率值的影响后,即从第 III 阶段 DEA 模型样本医院的相关效率值来看,各年度的技术效率值和规模效率值均低于第 I 阶段 DEA 模型的相关效率值,其差异具有统计学意义($P < 0.000$),而纯技术效率值则与第 I 阶段的纯技术效率值基本一致,其差异无统计学意义($P > 0.05$)。因此,样本医院的规模效率对技术效率的影响程度不容忽视,即不能一味强调其服务规模的发展而忽视其服务与管理能力的改善,对医院管理来说,后者可能更为重要。

DEA 模型主要从微层面研究样本医院的效率,医院只有通过技术创新,提升管理与服务能力才能促进其整体效率的改善;但从宏观层面来分析,医院效率的改善还应该强调其资源的配置效率,即实现资源有效利用的组合能力。^[11]从规模效率变动来看,大部分样本医院(约 60% ~ 90%)的规模报酬处于不

变与递增状态,其产出的增长明显大于投入增长,并带来了明显的社会效益与经济效益,也促进了样本医院效率的持续改善。尽管少部分医院处于规模报酬递减,其部分原因可能是其规模发展过快或服务能力不足与资源配置无效。但是,随着新农合基金与农村居民医疗保健需求的持续增长,特别是样本医院服务与管理服务能力的逐步提升,以及分级医疗服务体系的逐步完善,其规模报酬状况,以及资源配置效率也将会出逐步改善的趋势。因此,样本医院应基于医疗资源的有效配置,加强人力资源建设,发展特色专科与技术,以及提高管理人员的素质等来提升其管理与服务能力,把追求规模发展与资源的有效利用有机结合,以适宜的服务规模与相匹配的服务能力来促进医院效率的可持续改善,以促进医院的可持续发展。

本次研究发现,随着 2009 年新医改政策及措施的逐步实施,所有样本医院的全要素生产率变化指数、技术效率变化指数、纯技术效率变化指数、技术变化指数以及规模效率变化指数都呈现逐步改善的趋势。技术变化表示管理与技术创新的结果,技术效率与技术变化有不同的政策涵义:技术效率改善可增加实际产出量,其体现出“追赶效应”;而技术变化不仅在短期增加产出量,所体现出的“增长效应”还能够促进可持续发展。“追赶效应”会随着时间的流逝而消失,而“增长效应”会持续发展。^[10-11]样本医院在效率改善方面所体现出来的效率变动特点充分体现出新医改政策对县级医院效率改善与可持续发展的促进效应。但是,从样本医院效率变动的特点来看,在规模效率得到逐步改善后,其技术效率与纯技术效率的改善,也就是服务与管理能力,以及资源有效利用的能力已经成为制约样本医院效率可持续改善的主要矛盾。因此,在深化与完善县级医院的改革与发展过程中,特别是在制定其发展战略与规划时,不仅要考虑医院自身的发展目标,还应考虑其外部环境的变化及影响,注重服务与管理能力的提升,以及资源的整合与有效利用,以促进其规模效率与技术效率,特别是整体效率的可持续改善。

4 小结

未来县级医院的发展不仅将面临居民健康行为与医疗保健需求的变化,还面临在互联网模式下现代医疗服务技术与模式转型的挑战。医院发展的生存空间会逐步减少,其利润空间也会被压缩,如果不

控制成本,提升其管理与服务能力,并促进其效率的改善,将直接影响到医院的经济基础与可持续发展。随着国务院办公厅《关于全面推开县级公立医院综合改革的实施意见》等文件出台^[12],县级公立医院作为农村三级医疗卫生服务网络的龙头和城乡医疗卫生服务体系的纽带,在“医药分开”与“分级诊疗”等改革的大背景下,将会以管理体制、运行机制、服务价格调整、人事薪酬、医保支付等领域的改革措施,全面推开其综合改革。这不仅需要有比较科学的方法来监督与评价医院改革的效果,还必须提出比较科学的循证决策依据。因此,开展医院效率与绩效评价工作,构建有效的医院效率评价体系与监督机制,不仅能够成为推动其改革的具体措施和开展公立医院治理的有效工具;而且,还能通过社会舆论与建立长效机制,有效地促进医院由规模扩张型向质量效益型的转变,并推动形成注重效率、质量和效益的现代医院治理理念,从而更有效地服务于地方社会与经济的发展。当然,这也需要相关政府部门及政策的支持,以及政府决策层战略认识的转变。

参 考 文 献

- [1] Ferrier G D, Rosko M D, Valdmanis V G. Analysis of uncompensated hospital care using a DEA model of output congestion[J]. Health Care Management Science, 2006(9): 181-188.
- [2] Cooper W W, Seiford L M, Zhu J. Handbook on Data Envelopment Analysis[M]. Boston: Kluwer Academic Publishers, 2004.
- [3] Fried H O, Lovell C A K, Schmidt S S, et al. Accounting for Environmental Effects and Statistical Noise in Data Envelopment Analysis[J]. Journal of Productivity Analysis, 2002, 17(1-2): 157-174.
- [4] Aigner J, Lovell K, Schmidt P. Formulation and Estimation of Stochastic Frontier Production Function Models[J]. Journal of Econometrics, 1977(6): 21-37.
- [5] Jacobs R, Smith P, Street A. Measuring efficiency in health care[M]. Cambridge: Cambridge University Press, 2006.
- [6] Jondrow J, Lovell K, Materov S, et al. On the estimation of technical efficiency in the stochastic production function model[J]. Journal of Econometrics, 1982, 19(2-3): 233-238.
- [7] Farrell M J. The measurement of productive efficiency[J]. Journal of the Royal Statistical Society, 1957, 120(3): 253-290.

- [8] Cook W D, Seiford L M. Data Envelopment Analysis (DEA)-Thirty years on. European [J]. Journal of Operational Research, 2009(192): 1-17.
- [9] Berger, Humphrey. Efficiency of Financial Institutions: International Survey and Directions for Future Research [J]. Finance and Economics Discussion Series Federal Reserve Board, 1997(11): 175-212.
- [10] Clement J, Valdmanis V, Bazzoli G, et al. Is more better? An analysis of hospital outcomes and efficiency with a DEA model of output congestion [J]. Health Care Management Science, 2008, 11(1): 67-77.
- [11] Aday L A, Begley E C, Lairson R D, et al. Evaluating the Healthcare System: Effectiveness, efficiency, and equity [M]. 3 ed. Chicago: Health Administration Press, 2004.
- [12] 国务院办公厅. 关于全面推开县级公立医院综合改革的实施意见[Z]. 2015.

[收稿日期:2015-05-10 修回日期:2015-06-10]

(编辑 刘博)

· 信息动态 ·

中低收入国家系统综述研究能力有待加强

2015年3月,《Health Research Policy and Systems》发表了题为“*A systematic review of implementation frameworks of innovations in healthcare and resulting generic implementation framework*”的文章。文章认为,系统综述(systematic reviews)日渐成为政府部门进行决策和确定研究优先领域的重要手段,但当前关于此方面的研究能力仍然参差不齐。该文通过对中低收入国家系统综述的研究能力进行快速评价,分析开展系统综述研究的个人及团队的能力、机构资金支持力度以及与国际同行的交流情况等。研究发现,高收入国家及其相关机构为中低收入国家

开展此类研究提供了大量支持。Cochrane协作网络涵盖了当前系统综述领域的一些主要研究,并囊括了一批专业人才。个人、团队、机构以及系统层面都存在明显的能力限制。个人研究的能力还受到语言障碍、学术机构支持以及广泛通信和知识管理系统的约束。由此可以看出,中低收入国家在进行卫生体系的系统综述研究时能力有限,需要由具有技术和经验的高收入国家提供支持。

(吴春艳 摘编自《Health Research Policy and Systems》)